



教育界倡增開口岸 跨境生快測代核檢

中學生下月中旬前回港復課 小學及幼稚園隨後

在新冠疫情下，2.1萬名跨境學生已經3年沒有到香港學校上面授課堂，為其學業與成長帶來莫大挑戰。隨着兩地通關邁向復常，香港特區政府教育局昨日表示，因應相關配套的準備，預計中學跨境學生可於2月第二個星期內恢復每日回港上實體課，小學及幼稚園跨境學生則可於2月下旬回港上課，較早前公布的2月1日及15日延後約一星期。多名本港中小學校長昨日接受香港文匯報訪問時表示，復課時間延後雖然可能會令部分人感到失望，但若能藉此爭取時間確保各項安排妥當，亦會理解及體諒。他們指出，家長及學校同樣希望能做到快測代替核酸檢測要求，並盡快開放餘下各口岸便利學生返港，及向他們提供一站式支援，促請政府盡快落實公布詳情。



◆香港文匯報記者 金文博

▶教育局宣布，中學跨境學生將於2月第二個星期內恢復每日回港上實體課。圖為早前跨境學生使用「e-道」過關。資料圖片



明愛屯門馬登基金中學校長袁國明昨日表示，對跨境學生及學校來說，未必需要急於2月1日就回校，重點在於是否所有事情都已安排妥當，故「遲一星期確保穩妥亦算合適」。

校長：校巴服務需時準備

他解釋，2月1日恢復全日面授後，學校午膳、課後活動等都可能調動，推遲跨境生來港復課也有好處，「可讓學校先集中精力做好全校全日面授，待完善暢順再讓跨境生回校會更有保障。」

他直言，不少人都覺得「跨境生每日做核檢並不現實」，加上有部分口岸未宣布開關，校巴服務具體安排也未能落實，隨着疫情放緩，希望兩地相關部門能在多出一星期內取得突破，又建議教育局可為跨境生設立專門的一站式服務網頁，為學生和家長提供包括防疫、交通、心理及學業等復課支援。

北區中學校長會主席方奕亮亦指，跨境生復課細節「不要勉強也不急在一時三刻」，應準備妥當才落實，而目前最待解決的事項是核酸檢測要求，各界都希望能以快測替代。

他提到北區學校跨境生人數較多，希望教育局可容許學校校本安排分段復課，例如先讓高中生回校，再安排初中，「讓學校有更充裕時間照顧學生適應，部署也會做得較好。」

議員盼盡快公布確實進展

立法會教育界議員、香港教育工作者聯會副主席朱國強形容，跨境生家長對延後復課或感到少許失望，但應該能理解，「畢竟復常通關是兩地的事，有很多協調預備工作要處理」，包括過境巴士牌照、證件以及司機和保姆等安排。同時，學童申請身份證及回鄉證需時，而近來申請所需時間增加，部分家長因資訊接收不便而遲了為子女辦理，「對他們而言順延復課可能是好事。」

他希望特區政府可盡快落實並公布相關詳情，特別是部分學校要同時顧及香港的實體課和為跨境生提供網課，人手挑戰較大，因此還是希望當局盡快公布確實進展。

程進展，讓各方面都能及時準備，並落實以快測代替核檢，亦應開通包括羅湖、沙頭角以及蓮塘/香園圍等口岸，方便學生來港上課。

望學生像疫前般正常上學

鳳溪第一小學校長朱偉林則對延後復課表示失望，指該校原先準備下月初起有大量跨境生返校，為此已籌備了迎新活動和新春中華文化日歡迎他們開心回校，現階段只能繼續混合教學和線上活動，以照顧暫未能返港的跨境生，「這樣會令老師分心，亦會花費更多時間和人手。」

他希望延後復課所多出的時間，可讓包括檢核要求等限制能去除，證件、禁區紙、校車及人手調動等都能妥當，「讓學生真能像疫情前般正常上學。」

教育局昨日表示，就跨境學生恢復面授課堂的各項安排，特區政府一直與內地有關部門緊密聯繫，務求為跨境學生爭取更好的復課和通關條件及配套，包括檢疫、健康申報和通關安排，讓他們可以安全、有序、便捷回港參與面授課堂，待相關安排確定後，局方會盡快公布。



◆小學及幼稚園跨境學生可於2月下旬回港上課。圖為疫情前過關來港上學的跨境學生。資料圖片

學童多年未返港 粵語能力幾荒廢

香港文匯報訊(記者 高鈺)特區政府昨日公布的跨境學生免配額來港上面授課的安排，較早前計劃延後了約一星期。提供支援跨境學童服務的香港國際社會服務社服務總監廖錦鳳透露，很多跨境生都出現了焦慮的情況，例如有跨境學童因為幾年沒有機會講廣東話，廣東話能力已經荒廢；有些學生名義上是讀中三，但受疫情影響，根本沒有到過香港的學校上課；有讀高中的跨境生抱怨學業受阻，相較本地生早已回校上課，應考文憑試肯定吃虧不少。這些問題需要社會的關注。

當務之急處理身份證明過期

廖錦鳳坦言，很多跨境童家長都希望孩子「可以早得一日是一日」回港上課，故今次的消息難免令他們「失望及失了預算」。現階段特區政府仍未落實學童的檢疫安排，而很多跨境生使用的羅湖關口又未復常重開，太多的未知數令學生及家長頓感迷惘。

她指出，目前很多跨境學童面對的最大困難是要先處理身份證明過期的問題，且有些學童已到時間領取兒童身份證，希望政府與非牟利機構合作，集中及優先處理跨境童的證件申領事宜，為學童提供方便。

高中生感預備文憑試「蝕底」

除了證件申領事宜，廖錦鳳表示，學童的適應問題也很令人關注。對中三或以下的學生而言，他們沒有到過香港中學上課，要重新適應上課路線，面對全新的同學、老師及教育制度；高中生要應付文憑試，下月才「復常上課」，但可能4月就要考校內模擬試，接着就要應付公開試，「跨境生會覺得很不公平，覺得自己預備文憑試的時間較港生少很多。」有家長更反映，家庭收入受疫情影響而減少，但現在孩子復課在即，變相家庭開支肯定會增加，「故家長也會壓力增加，有情緒問題。」

家長孩子做足準備 嘆三年網課影響大



◆跨境學童家長周劍鋒(左)及學童周子軼(右)。香港文匯報記者李望賢 攝

特稿

對於恢復跨境上課需要延後，跨境學生家長周劍鋒昨日接受香港文匯報訪問時表示，未有感到太失望，「過境申報及檢測安排需要多些時間商討，現階段尚未準備充足，延遲是可以理解，同時也可讓家長和學生有多些時間準備。」他表示，兒子已有三年沒回港上實體課，只能在深圳上網課，形容他「極之盼望回來上堂」，因此當早前宣布免檢疫通關及跨境生在農曆新年後有序復課，他們就立即着手準備工作，昨晚他特別帶同兒子前往做核酸採樣，準備來港熟習返校的交通路線，以及辦理證件和購置校服等。

周劍鋒說，現時過關要求確較繁複，尤其核酸檢測需要長時間排隊，「希望會有些便利措施安排。」他表示，小朋友在復課初期會面對適應困難，例如要比上上網課時更早起床，如未有校車服務亦需要自行回校，作為家長要在照顧孩子和工作間調節，例如要更預備早餐和送他到口岸等。

他又提到，三年的網課對兒子學習或身心成長都造成很大的負面影響，「包括上課時不專注，缺少課外和體育活動，以及沒有與同學及老師的社交相處，亦不少免有各種的擔心和焦慮」，隨着教育局有較為明確的復課時間，他坦言已舒一口氣，他期望各項復課安排能順利進行，學校亦可多給予跨境生更多關心和更多配套。

周劍鋒兒子周子軼現為鳳溪第一小學五年級學生，對於即將復課，他說：「這三年都沒有返學校見老師跟同學，好開心可以見到他們，雖然可能要自行返學，但我都會堅持。」

在港租房陪讀 家長大破慳囊

另一跨境學生家長佟姐亦感慨說，其現就讀中二的二女兒在疫情期間艱難地度過了小學升中的過程，為有更多面授時間，兩年前自己陪着她到香港讀書，丈夫則在深圳照顧即將高考的大女兒，從最初暫時寄居朋友家中，到後來自己租房，一家人生活開支大幅提升，更要忍受與家人分居兩地之不便和煩惱。值得欣慰的是，二女兒在困難條件下仍十分懂事，最終升讀理想中學，「不過學習壓力也頗大，為跟上學習進度，我們還是一直在香港住。」

去年底復常通關消息發布，但跨境生復課安排細則遲遲未公布，佟姐的心也一七上八下，「因為在香港的房子3月租期就到了，擔心返港再推遲。」如今，教育局計劃中學生可於2月第二個星期返校，令她鬆了一口氣，但仍關注核酸檢測要求實在不便，希望能以快測代替。

◆香港文匯報記者 金文博、李望賢

